
ЛЮСТЭРКА4 22 верасня 2023 г.

КО ШЫК ЗА 20 РУБ ЛЁЎ
Што праў да, то праў да — 

цэ ны на кір ма шах сё ле та 

са праў ды знач на ні жэй шыя, 

чым на па ста ян ных рын ках: 

на 20 руб лёў мож на за поў-

ніць све жы мі ві та мі на мі і пры-

сма ка мі да стат ко ва аб' ём ную 

сум ку. Асар ты мент сель гас-

кір ма шоў сё ле та так са ма 

ба га ты: ад га род ні ны і са да-

ві ны да мё ду, са ла, мяс ных 

раз на со лаў, са лё ных агу роч-

каў, ягад і гры боў, све жых і 

ўжо за ка та ных у сло і кі. Год 

ура джай ны, га во раць пра-

даў цы, а зна чыць, во сень 

шчод рая, як і спя ва ец ца ў 

пес ні. Яшчэ адзін плюс — 

шы ро кая геа гра фія. Больш 

за ўсё сель гас пра дук цыі 

пры еха ла ў Мінск з Брэст-

чы ны, але прад стаў ле ны і 

Ві цеб шчы на, Гро дзен шчы-

на, Го мель, Ма гі лёў, ста ліч-

ная воб ласць. Акра мя та го, 

«кір ма шо вы» фар мат на дае 

ба наль ным па куп кам ней кую 

свя точ ную нот ку, ці ка васць і 

азарт: знай сці што-не будзь 

тан ней шае або ці ка вей шае. 

Да рэ чы, у доў гім шэ ра гу 

буль бач кі, яб лы каў і па мі до-

раў ча сам мож на ад шу каць 

і зу сім не звы чай ныя пра дук-

ты. Але пра гэ та паз ней. Уся-

го ў ста лі цы ў гэ тыя су бо ту 

і ня дзе лю па ча лі пра ца ваць 

105 пля цо вак, дзе да 26 ліс-

та па да кож ныя вы хад ныя бу-

дзе рэа лі зоў вац ца се зон ная 

пра дук цыя. Ад зна чым, што 

не ка то рыя пля цоў кі бу дуць 

пра ца ваць аж да 4 снеж ня. 

Акра мя са мых зна ка мі тых 

мін скіх се зон ных пля цо вак 

(на прык лад, ка ля «Чы жоў-

ка-Арэ ны»), у За вод скім ра-

ё не ган даль, у пры ват нас ці, 

раз гор нец ца на ста ян цы ГЦ 

Sіmax (вул. Не сце ра ва, 49), у 

Ле нін скім — на пр. Ра ко саў-

ска га, 114, у Мас коў скім — 

на пр. Лю бі ма ва, 17. У Каст-

рыч ніц кім ра ё не ганд лё выя 

ра ды ар га ні за ва ны по бач з 

комп лек сам ЗАТ «Ін ва буд» 

на вул. Аса на лі е ва, 44. У Пер-

ша май скім ра ё не са мы вя лі кі 

кір маш бу дзе пра хо дзіць на 

Ру сі я на ва, 1, у Са вец кім — 

у пар ку Друж бы на ро даў, у 

Цэнт раль ным — ка ля кі на-

тэ ат ра «Кі еў», а ў Фрун зен-

скім — на пля цоў цы ка ля Ля-

до ва га па ла ца (Пры тыц ка га, 

27). Ме на ві та да Ля до ва га па-

ла ца мы і на кі ра ва лі ся, каб 

па гля дзець, што па чым, і аку-

нуц ца ў ат мас фе ру ба га та га 

во сень ска га кір ма шу.

ПРЫ ЦЭНЬ ВА ЕМ СЯ 
ДА ГА РОД НІ НЫ

Як се зон ныя кір ма шы — ад-

на з бес па мыл ко вых пры кмет 

во се ні, так, па вод ле тра ды цыі, 

га лоў ная за да ча на вед ван ня 

та кіх кір ма шоў — на за па сіц ца 

буль бай на доў гую ха лод ную 

зі му. Узім ку буль ба, па-пер-

шае, да ра жэй шая, па-дру гое, у 

най блі жэй шых да до му кра мах 

мо жа быць гор шай па якас ці. 

Ды і на огул з авось ка мі бе гаць 

кож ны раз, ка лі за хо чац ца зва-

рыць суп або зра біць пю рэ — 

та кі са бе ва ры янт. Пра сцей 

за мо віць па ру мяш коў буль бы 

ўво сень (асаб лі ва ка лі ёсць 

дзе яе за хоў ваць) — і, што б ні 

зда ры ла ся, пры нам сі пы тан не 

з гар ні рам бу дзе вы ра ша нае 

на доў га. Ура джай буль бы сё-

ле та вы дат ны, гэ та ад бі ва ец ца 

і на асар ты мен це, і на цэ нах.

— Ад дзвюх се так да стаў-

ка бяс плат ная, — за ах воч-

вае па куп ні коў ма ла ды ча ла-

век. — Да ста вім да пад' ез да 

або не па срэд на ў ква тэ ру, па 

жа дан ні па куп ні ка.

Су раз моў ца пры вёз у 

Мінск буль бу з Брэсц кай 

воб лас ці (Лу ні нец кі ра ён). 

На огул на ін шых кір ма шах 

«дру гі хлеб» пра да юць па 80 

ка пе ек за кі ло, але ка ля Ля-

до ва га па ла ца — па 70.

— У мі ну лым го дзе па чат-

ко вая ца на на кі ла грам буль бы 

бы ла ру бель усю ды па Мін ску. 

На Чы жоў цы да хо дзі ла да ру-

бель двац цаць! Я фер мер, 

сваю буль бу пры вод жу кож-

ную во сень. У гэ тым го дзе ўра-

джай доб ры, і мне ня ма сэн су 

па руб лі буль бу ста віць — я 

яе не пра дам прос та. А па 

70 ка пе ек усю ўжо ра за бра лі. 

«Ка ра ле вы Ган ны», «Га лы» і 

«Век та ра» па апош няй сет цы 

за ста ло ся, ас тат няе ўсё за рэ-

зер ва ва на, трэ ба лю дзям да-

ста віць, — да дае ён.

Сет ка ўмя шчае не дзе 

30—32 кі ла гра мы. Та кім чы-

нам дзве сет кі (мі ні мум, які 

да ста вяць бяс плат на) вы ра-

ша юць пы тан не мі ні маль най 

хар чо вай бяс пе кі сям'і з трох 

ча ла век аж да бу ду чай вяс-

ны. Каш та ваць гэ тае за да-

валь нен не (усё тыя ж дзве 

сет кі, ка ля 65 кг) бу дзе менш 

за 45 руб лёў. Так са ма ў про-

да жы ў фер ме ра з Лу нін ца 

ка пус та па 80 ка пе ек за кі ло, 

гар буз — ру бель двац цаць за 

кі ла грам: пры го жы, аран жа-

вы, буй ны. Што з яго пры га та-

ваць, муж чы на га то вы пад ка-

заць: і як гар бу зо вую ка шу з 

пшон кай зва рыць, і як су пчык 

па ка но нах пра віль на га хар-

ча ван ня пры га та ваць.

Буль бы на сель гас кір ма-

шах сё ле та ўво гу ле вель-

мі шмат. Ёсць са лат ная і 

раз ва рыс тая, на суп і на 

пю рэ. Пра даў цы ах вот на 

рас ка жуць пра кож ны сорт 

і па дзе ляц ца «бія гра фі яй» 

сва ёй буль бы: як рас ла, як 

пе ра жы ла чэр вень скую за-

су ху, што з яе га та ваць і як 

лепш за хоў ваць. Тар га вац ца 

ў прын цы пе мож на, але па-

куп ні кі не тар гу юц ца: цэ ны і 

так цал кам пры маль ныя.

На ступ ны па па пу ляр нас-

ці па ку паль ніц кі за пыт на 

сель гас кір ма шах гэ тай во-

сен ню — па мі до ры і са лод кі 

пе рац. Пра па но ва тут так са-

ма вя ліз ная. І ка лі з пер цам 

усё яс на (2,20—2,50, тан ней 

не зной дзе це), то цэ ны на 

па мі до ры ва га юц ца ў шы ро-

кім дыя па зо не. Ад 4,50 руб-

ля за вя ліз ныя, са ка ві тыя і 

мя сіс тыя бу рыя ці жоў тыя да 

руб ля, 80 і на ват 50 ка пе ек 

за злёг ку па мя тыя: іх бя руць 

на ле ча і ін шыя за кат кі. І раз 

ужо га вор ка зай шла аб за-

кат ках, то ся рэд нія цэ ны на 

тое, без ча го не абы хо дзіц-

ца ні вод ная з іх, та кія: морк-

ва — 1,20, лук — у ме жах 

руб ля-паў та ра. Вост ры пе-

рац так са ма ў шы ро кім асар-

ты мен це. Чыр во на-аран жа-

вы чы лі (абя ца лі, што вель мі 

пя ку чы) вы рас у Асі по ві чах, 

яшчэ буй ней шы — пры вез лі 

з са ма га поўд ня Брэсц кай 

воб лас ці. Ся рэд няя ца на на 

вост ры пе рац — 5 руб лёў за 

кі ла грам. Ка лі вы, як і я, да-

да яце яго ў мно гія стра вы, 

то за ўва жы це, што та кая ца-

на на да дзе ны пра дукт у па-

раў на нні з лю бым гі пер мар-

ке там — гэ та вель мі бюд-

жэт на. Яшчэ ад но пры ем нае 

ад крыц цё ў сэн се эка но міі 

ся мей на га бюд жэ ту — цэ ны 

на зе ля ні ну. Ліс та вую са ла ту 

тут мож на ку піць па руб лі за 

100 г, важ кі пу чок кро пу — 

так са ма ру бель. Ба зі лік і ру-

ка ла — 3 і 4 руб лі ад па вед на 

за 100 г (тут ужо цэ ны су-

па стаў ныя з рын ка мі). Ца на 

час на ку да стат ко ва вы со кая 

ў па раў на нні з ін шы мі цэ на мі 

се зон на га рын ку, але сум-

лен ная — 10 руб лёў за кі ло 

(для па раў на ння: у «Еў ра оп-

це» — амаль 14). Пра цяг ва-

ю чы тэ му за праў і сма ка вых 

ак цэн таў, на кір ма шы мож на 

на быць спрад веч ныя бе ла-

рус кія за пра вы: ка лянд ра, 

кмен, су хая тра ва, ко рань 

хрэ ну. На ўсё цэ ны да ча-

ты рох руб лёў не да цяг ва-

юць. Па куль у асар ты мен це 

кір ма шоў ад нос на ма ла бу-

ра коў, а так са ма ка бач коў 

(2 руб лі за кі ло). На пер шыя 

яшчэ не се зон, на дру гія се-

зон ужо за вяр ша ец ца.

ДЛЯ РА ДАС ЦІ 
І ДЛЯ ЗДА РОЎЯ

Шмат гэ тай во сен ню ў 

про да жы і мё ду. Каш туе ён, 

вя до ма, ад чу валь на, але ў 

па раў на нні з ін шы мі мес ца мі 

про да жаў — тан ней. Ца на 

па чы на ец ца ад 13—15 руб-

лёў за літр.

— Сён ня нар маль на на-

ганд ля ва лі, — ка жа пча ляр 

з Глы бо ка га. — У мя не мёд 

доб ры, мя не пчо лы лю бяць. 

І па куп ні кі, хто мой мёд 

адзін раз на быў, заў сё ды 

вяр та юц ца.

Мёд пра па ноў ва ец ца сё-

ле та са мы роз ны: і тра ды-

цый ныя ві ды (лі па вы, ляс ны, 

лу га вы, гра чыш ны), і ня звык-

лыя (на прык лад, гло га вы — 

да па ма гае пры за хвор ван-

нях сар дэч на-са су дзіс тай 

сіс тэ мы, або фа цэ лі е вы — 

най леп шы сро дак для ля-

чэн ня і пра фі лак ты кі хва роб 

ва чэй). «А так са ма пад трым-

лі вае ра бо ту пе ча ні», — да-

дае ўла даль нік пчаль ні ка ў 

Ві цеб скай воб лас ці.

Вік тар Вік та ра віч пры вёз з 

Іў еў ска га ра ё на, акра мя ін ша-

га, яшчэ і крэм-мёд з роз ны мі 

да баў ка мі — брус ні цы, чар-

ні цы, чор ныя па рэч кі, мя та, 

лі мон, пяр га... Про сіць 18 руб-

лёў за паў літ ра. На за ўва гу, 

маў ляў, до ра га, тлу ма чыць:

— Гэ та ж не прос та ўзяў і на-

мя шаў. Для вы твор час ці та ко га 

мё ду не аб ход на спе цы яль нае 

аб ста ля ван не. У мя не крэ ма-

вал ка, яна да во лі да ра гая, з 

пра грам ным кі ра ван нем. За-

гру жа еш све жы вад кі мёд, за-

да еш пра гра му. На дру гія су ткі 

да да еш 10 % мё ду з дроб ны мі 

крыш та ля мі, на пя тыя — на-

прык лад, су хія яга ды.

Сло вам, пра цэс доў гі. За-

тое та кі мёд увесь час бу дзе 

крэ ма вай тэкс ту ры, не за-

сох не і не за крыш та лі зу ец-

ца. А смак!.. Плюс вя ліз ная 

ка рысць для іму ні тэ ту.

З са лод кіх і ка рыс ных 

пры сма каў на кір ма шы — у 

пер шую чар гу яга ды. Жу ра-

ві ны, на прык лад, па во сем 

руб лёў за кі ло (на бач нае 

мес ца пра даў цы вы клад ва-

юць сер ты фі кат аб бяс пе цы), 

ма лі на — сем. Мож на знай-

сці на ват клуб ні цы з Брэсц-

кай воб лас ці — 7,5 руб ля за 

кі ла грам. З кос тач ка вых-се-

мач ка вых вель мі шмат сё ле-

та сліў (у ся рэд нім 4-4,5 за 

кі ло) і яб лы каў. Каш ту юць 

яб лы кі 2-2,5 руб ля за кі ла-

грам, са мая рас паў сю джа-

ная ца на — 2,20. Куп ля юць 

іх вель мі ак тыў на: на со кі, 

ва рэн не і прос та па ес ці.

СМАК ВЯ СЁЛ КІ
Тут жа па блі зу ганд лю юць 

мяс ны мі пры сма ка мі. У асар-

ты мен це — са ла са лё нае і не 

са лё нае, за пе ча ныя ў печ цы 
ру ле ты і, вя до ма, паль цам 
пха ная каў бас ка, вэн джа ная, 
вя ле ная і сы рая.

— Па каш та ваць мож-
на? — ці ка віц ца па куп нік.

— Трэ ба! — за пэў ні вае 
жан чы на-пра да вец і тут жа 
ад мах вае на жом лус ту кал ба-
сы. — Еш це на зда роў еч ка.

— Мы са Сто лін ска га ра ё-
на, ужо шэсць га доў кож ную 

во сень у вас у Мін ску ганд-

лю ем, — рас па вя дае яна. — 

У нас свае па ра ся ты. Вось 

гля дзі це: вэн джа ная руль ка — 

10 руб лёў за кі ла грам, рэ б-

ры — так са ма 10, каў бас ка — 

16 сы рая, 20-22 вэн джа ная.

Да да дзім, што паў літ ро-

вы сло ік хат няй ту шон кі на 

кір ма шы каш туе ад 5 руб-

лёў (хоць, маг чы ма, лепш 

вы клас ці 10 — тут усё за ле-

жыць ад скла ду).

У пры яры тэ це ў па куп ні-

коў — у пер шую чар гу са лё нае 

са ла. Каш туе яно ў гас па ды-

ні са Сто лі на 23 руб лі за кі ло. 

За даў шы ся мэ тай і прай шоў-

шы ся па ста ліч ных кір ма шах, 

мож на знай сці «та кое ж» і па 

18. Зрэш ты, асаб лі ва тоў стае, 

вы со кае са ла («як сме тан ко-

вае мас ла, па каш туй це!») 

пра да юць па 25 руб лёў.

Да са ла ла гіч на вы браць 

што-не будзь рэз кае і са лё-

нае. Са лё на га, ква ша на га і 

ма ры на ва на га на се зон ных 

кір ма шах гэ тай во сен ню 

так са ма ў да стат ку. Ад боч-

ка вых са лё ных агур коў да 

ма ры на ва ных гры боў. Каш-

та ваць, зноў жа, не толь кі да-

зва ля ец ца, але і ві та ец ца.

— Я агур кі са лё ныя па 

ўсім кір ма шы каш та ва ла, у 

вас са мыя смач ныя, — ка-

жа па куп ні ца. — Ва шы мне 

спа да ба лі ся, вось я да вас і 

вяр ну ла ся.

— А поз на! Скон чы лі ся! — 

раз во дзіць ру ка мі дзя дзеч ка 

за пры лаў кам. — Па ча кай-

це, пай ду да жон кі сха джу. 

Ка лі ў яе яшчэ не рас ку пі лі, 

пры ня су вам.

Све жая ры ба так са ма 

ёсць на се зон ных рын ках. 

Жы во га кар па пра да юць па 

8 руб лёў за кі ло.

З не ча ка ных зна хо дак 

май го па хо ду на кір маш ка ля 

Ля до ва га па ла ца — «вя сёл-

ка». Гэ та, аказ ва ец ца, грыб: 

ён жа смар чок па да грыч ны, 

ён жа «яй ка ведзь маў», ён 

жа «зем ля ное мас ла». Не 

ве да е це, што гэ та та кое? 

Я так са ма бы ла не ў кур се...

— Гэ та ля чэб ны грыб, — 

тлу ма чыць пра да вец. — Яго 

яй ка ўнут ры як жэ ле, та му і 

на зы ва юць зем ля ным мас-

лам. У на род най ме ды цы не 

вы ка рыс тоў ва юць на стой-
ку гэ та га гры ба, вод ную ці 
спір та вую. На стой ка вя сёл кі 
да па ма гае пры за хвор ван-

нях стра ва валь най сіс тэ мы, 

ле чыць па да гру, рэў ма тызм, 

зды мае ны рач ныя бо лі. 

А яшчэ па ска рае за гой ван не 

ран. Уве ча ры ран ку па ма за лі 

ка ва лач кам вя сёл кі, ра ні цай 

яна прак тыч на за га і ла ся.

Су раз моў ца за пэў ні вае, 

што, акра мя ўся го ін ша га, 

цу да дзей ная на стой ка па-

д аў ляе ан как лет кі. А яшчэ, 

рас па вя дае ён, у ста ра жыт-

на сці гэ ты грыб лі чыў ся най-

леп шым срод кам, каб вы клі-

каць па чуц цё ка хан ня да вас, 

ска жам так, у вы зна ча на га 

аб' ек та. Што для гэ та га з 

гры бам трэ ба зра біць прак-

тыч на і які аб рад пра вес ці, 

пра да вец не ве дае — ска заў, 

маў ляў, хлу сіць не ста ну, не 

ў кур се. За тое рас па вёў, як 

зра біць га ю чую на стой ку: 

на літ ро вы сло ік да стат ко-

ва ўся го тры вя сёл кі. Гры бы 

муж чы на пра дае па штуч на, 

штуч ку за 2 руб лі.

Аляк санд ра АНЦЭЛЕВІЧ

Су свет ны доўг да сяг нуў рэ корд ных $307 трлн
Уз ро вень агуль на га доў гу 

ўсіх кра ін да сяг нуў най вы шэй-

ша га зна чэн ня ў гіс то рыі і склаў 

$307 трлн, па ве да мі ла ТАСС са 

спа сыл кай на дак лад Ін сты ту-

та між на род ных фі нан саў (ІІF). 

У дак ла дзе ад зна ча ец ца, што 

ў пер шай па ло ве бя гу ча га го да гла баль ны доўг па вя лі-

чыў ся на $10 трлн. У вы ні ку гэ ты па каз чык на $100 трлн 

пе ра вы шае ўзро вень дзе ся ці га до вай даў нас ці, што з'яў ля-

ец ца «аша лам ляль ным» фак там. Ра ней ды рэк тар дэ пар-

т амен та па бюд жэт ных пы тан нях Між на род на га ва лют на га 

фон ду Ві тор Гас пар за явіў, што ўзро вень агуль на га доў гу 

ўсіх кра ін мо жа зноў па чаць рас ці, так і не апус ціў шы ся да 

па каз чы каў, якія фік са ва лі ся да пан дэ міі ка ра на ві ру са.

Прэм' ер Іта ліі за яві ла, што не да зво ліць 
зра біць з кра і ны «ла гер для бе жан цаў»

Джор джа Ме ло ні за яві ла, што яе кра і на не па він на стаць 
па ста ян ным пры тул кам для бе жан цаў. «Я не да зво лю, каб 
Іта лія ста ла ла ге рам для бе жан цаў у Еў ро пе»,  — пры во дзіць 
агенц тва АН СА яе сло вы. Прэм' ер ад зна чы ла, што сі ту а цыя 
з на плы вам не ле галь ных міг ран таў на вост ра ве Лам пе ду за 
ака за ла «не вы нос ны ціск» на Іта лію. На вы хад ных Ме ло ні 
на ве да ла Лам пе ду зу. Яна за яві ла, што «бу ду чы ня Еў ро пы бу-
дзе пад па гро зай», ка лі кра і ны ЕС не зной дуць ра зам «сур' ёз-
 нае ра шэн не» да дзе най праб ле мы. За апош нія не каль кі 
дзён на Лам пе ду зу вы са дзі ла ся ка ля 9 ты сяч не ле га лаў. Гэ-
ты італь ян скі вост раў зна хо дзіц ца не да лё ка ад уз бя рэж жа 
Ту ні са. Ме на ві та та му не ле галь ныя міг ран ты з Аф ры кі, якія 
жа да юць тра піць у ЕС, ня рэд ка імк нуц ца да брац ца ме на ві та 

да Лам пе ду зы. У су вя зі з на плы вам міг ран таў на вост ра ве 

аб ве шча на над звы чай нае ста но ві шча.

Кі раў нік МУС Фран цыі па пя рэ дзіў аб сур' ёз най 
тэ ра рыс тыч най па гро зе

Мі ністр унут ра ных спраў Фран цыі Жэ ральд Дар ма нен 

лі чыць сур' ёз най для кра і ны тэ ра рыс тыч ную па гро зу, якая 

зы хо дзіць ад гру поў кі «Аль-Ка і да на Ара вій скім паў вост-

ра ве». Пра гэ та ён за явіў у эфі ры тэ ле ка на ла BFMTV, 

па ве да мі ла ТАСС. Ра ней га зе та Le Fіgaro са спа сыл кай 

на вы дан не тэ ра рыс таў па ве да мі ла, што зга да ная гру-

поў ка пры стра шы ла «ата ка ваць мі ніс тэр ства ў Па ры жы 

і зні шчыць швед скае па соль ства». Аб якім ме на ві та ве-

дам стве ідзе га вор ка, не ўдак лад ня ец ца. «Гэ ты так зва-

ны ча со піс не вы да ваў ся ўжо 12 га доў. Той факт, што ён 

вый шаў ця пер,  — сур' ёз ная па гро за для нас, Шве цыі і 

ўсіх за ход ніх кра ін. На ша мі ніс тэр ства пад пры цэ лам, але 

га вор ка мо жа іс ці і аб ін шых мес цах,  — ад зна чыў Дар-

ма нен.  — Мы пра ду хі лі лі 47 тэ рак таў з мо ман ту ўступ-

лен ня прэ зі дэн та рэс пуб лі кі на па са ду, 15, на жаль, бы лі 

здзейс не ны. Тэ ра рыс тыч ная па гро за за ста ец ца цал кам 

рэ аль най».

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

ШЧОДРЫ СЕЗОН

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)


